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คนไทยกบักจิกรรมในช่วงเทศกาลปีใหม่ 
 

“การร่างรัฐธรรมนูญ 2558”  
เรียน  บรรณาธิการบริหาร / บรรณาธิการข่าว /หัวหน้าข่าว 

 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิด้ำโพล” สถำบันบัณฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ (นิด้ำ) เปิดเผยผลส ำรวจควำมคิดเห็นของประชำชน              
เร่ือง “การร่างรัฐธรรมนูญ 2558” ท ำกำรส ำรวจระหวำ่งวนัท่ี  21– 22 เมษำยน 2558 จำกประชำชนท่ีมีอำย ุ18 ปีข้ึนไป  ทัว่ประเทศ กระจำยทัว่ทุก
ภูมิภำค ระดบักำรศึกษำ และอำชีพ รวมทั้งส้ิน จ ำนวน 1,254 หน่วยตวัอยำ่ง เก่ียวกบักำรร่ำงรัฐธรรมนูญ 2558 ของกรรมำธิกำรยกร่ำงรัฐธรรมนูญ  
อำศัยกำรสุ่มตวัอย่ำงจำกบัญชีรำยช่ือฐำนขอ้มูลตวัอย่ำงหลกั (Master Sample)   ของ “นิด้ำโพล” ด้วยควำมน่ำจะเป็นด้วยวิธีแบบเป็นระบบ 
(Systematic Random Sampling) เก็บขอ้มูลดว้ยวธีิกำรสมัภำษณ์ทำงโทรศพัท ์ โดยก ำหนดค่ำควำมเช่ือมัน่ท่ี  ร้อยละ 95.0  และมีค่ำควำมคลำดเคล่ือน
มำตรฐำน (Standard Error: S.E.) ไม่เกิน 1.4  
 จำกผลกำรส ำรวจ เม่ือถำมถึงติดตำมข่ำวของประชำชน เก่ียวกบักำรร่ำงรัฐธรรมนูญ 2558 ของกรรมำธิกำรยกร่ำงรัฐธรรมนูญ พบวำ่ 
ประชำชน  ร้อยละ 7.98 ระบุวำ่ ติดตำมมำโดยตลอด  ร้อยละ 26.71 ระบุวำ่ ค่อนขำ้งติดตำมบำ้ง  ร้อยละ 30.94 ระบุวำ่  ไม่ค่อยติดตำม ร้อยละ 
34.37 ระบุวำ่  ไม่ติดตำมเลย 
 ดำ้นควำมคิดเห็นของประชำชนท่ีมีต่อ กำรร่ำงรัฐธรรมนูญ 2558  พบวำ่ ในจ ำนวนผูท่ี้ติดตำมข่ำวมำโดยตลอดและผูท่ี้ค่อนขำ้งติดตำม
บำ้งนั้น  ส่วนใหญ่ ร้อยละ 51.49  ระบุวำ่  มีควำมเช่ือมัน่ในกรรมำธิกำรยกร่ำงรัฐธรรมนูญ เพรำะเป็นผูมี้ควำมรู้และประสบกำรณ์สูง รองลงมำ 
ร้อยละ 21.38 ระบุวำ่  ไม่มีควำมเช่ือมัน่ในกรรมำธิกำรยกร่ำงรัฐธรรมนูญเพรำะไม่ไดเ้ป็นตวัแทนมำจำกประชำชน ร้อยละ 18.16 ระบุวำ่  กำรยก
ร่ำงรัฐธรรมนูญมีกำรรับฟังควำมคิดเห็นจำกทุกฝ่ำย ร้อยละ 10.80 ระบุวำ่  กรรมำธิกำรยกร่ำงรัฐธรรมนูญทุกคนมีอิสระในกำรแสดงควำม
คิดเห็น ร้อยละ 8.74 ระบุวำ่ กำรยกร่ำงรัฐธรรมนูญไม่เปิดรับฟังควำมคิดเห็นจำกทุกฝ่ำย  ร้อยละ 6.44 ระบุวำ่  มีพิมพเ์ขียวร่ำงรัฐธรรมนูญ 2558 
อยูก่่อนแลว้ ร้อยละ 5.29 ระบุวำ่  มีคนช้ีน ำและครอบง ำควำมคิดในกรรมำธิกำรยกร่ำงรัฐธรรมนูญ ร้อยละ 1.84 ระบุวำ่  ไม่มีพิมพเ์ขียวร่ำง
รัฐธรรมนูญ 2558 มำก่อน ร้อยละ 1.84 ระบุ อ่ืน ๆ ไดแ้ก่ ไม่แน่ใจวำ่เป็นกำรท ำเพ่ือประชำชนอยำ่งแทจ้ริงหรือไม่ รูปแบบยงัไม่เป็นรัฐธรรมนูญ 
ไม่เห็นดว้ยและยงัมีขอ้สงสยัในบำงมำตรำ และผลก็ออกมำเหมือนเดิม และร้อยละ 5.52 ไม่แน่ใจ/ไม่ระบุ 
 ส ำหรับควำมคิดเห็นของประชำชนท่ีมีต่อขอ้เสนอกำรท ำประชำมติ ร่ำงรัฐธรรมนูญ 2558 พบวำ่ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 64.91 
ระบุวำ่ เห็นดว้ย เพรำะ เป็นกำรเปิดโอกำสใหป้ระชำชนไดมี้ส่วนร่วมในกำรแสดงควำมคิดเห็นตำมระบอบประชำธิปไตยท่ียติุธรรมและมีควำม
โปร่งใส  เป็นกลัน่กรองควำมคิดเห็นท่ีมำจำกหลำกหลำยทุกภำคส่วน เพ่ือกำรเปล่ียนแปลงท่ีดีข้ึน  และประชำชนจะไดท้รำบถึงเน้ือหำสำระ
ของรัฐธรรมนูญดว้ย  ขณะท่ี ร้อยละ 11.32 ระบุวำ่  ไม่เห็นดว้ย เพรำะ เป็นกำรส้ินเปลืองงบประมำณ เน่ืองจำกมีค่ำใชจ่้ำยสูง และเสียเวลำ อีกทั้ง
ประชำชนบำงคนไม่มีควำมรู้มำกพอท่ีจะเขำ้ใจถึงตวัเน้ือหำของรัฐธรรมนูญ และส่วนหน่ึงมัน่ใจในกำรบริหำรงำนของรัฐบำลและกำรท ำงำน
ของกรรมำธิกำรยกร่ำงรัฐธรรมนูญ วำ่จะสำมำรถแกรั้ฐธรรมนูญเพื่อแกไ้ขปัญหำบำ้นเมืองได ้ และร้อยละ 23.77 ไม่แน่ใจ/ไม่ระบุ 
 ทำ้ยท่ีสุด เม่ือถำมถึงกำรยอมรับไดป้ระชำชน หำกร่ำงรัฐธรรมนูญ 2558 ไม่ไดรั้บควำมเห็นชอบจำก สภำปฏิรูปแห่งชำติ (สปช.) หรือ
จำกกำรลงประชำมติ และ ท ำใหต้อ้งเล่ือนกำรเลือกตั้งออกไปอีกระยะหน่ึง พบวำ่ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 53.19 ระบุวำ่ ยอมรับได ้เพรำะ 
จะไดมี้เวลำในกำรร่ำงรัฐธรรมนูญ เพ่ือให้ไดผ้ลสรุปออกมำอยำ่งเต็มท่ีและเป็นฉบบัท่ีดีท่ีสุด เพ่ือให้รัฐธรรมนูญไดรั้บกำรยอมรับจำกทุกฝ่ำย                  
และด ำเนินกำรไปในทิศทำงเดียวกนั รองลงมำ ร้อยละ 30.62 ระบุวำ่ ยอมรับไม่ได ้เพรำะ ตอ้งกำรให้เกิดกำรเลือกตั้งเร็ว ๆ เพ่ือให้เป็นไปตำม
หลกัของประชำธิปไตย และเกิดภำพลกัษณ์ท่ีดีในสำยตำต่ำงประเทศ  และร้อยละ 16.19 ไม่ระบุ/เฉย ๆ 
 เม่ือพิจำรณำลกัษณะทั่วไปของตวัอย่ำง พบว่ำ ตัวอย่ำงร้อยละ 20.49 มีภูมิล ำเนำอยู่กรุงเทพฯ และปริมณฑล ร้อยละ 19.46             
มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคกลำง ร้อยละ 20.18 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคเหนือ ร้อยละ 19.78 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ และร้อยละ 20.10         
ภูมิล ำเนำอยูภ่ำคใต ้ ตวัอยำ่งร้อยละ 53.19 เป็นเพศชำย ร้อยละ 46.73 เป็นเพศหญิง และร้อยละ 0.08 เป็นเพศทำงเลือก 
 
 
 

 

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.สุวิชา เป้าอารีย์ 
ผู้อ านวยการศูนย์ส ารวจความคดิเห็น “นิด้าโพล” 

วนัพฤหัสบดีท่ี  23 เมษายน พ.ศ. 2558 
 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ โทรศพัท ์02 -727- 3594-6  โทรสำร 02 -727- 3595 

http://www.nidapoll.nida.ac.th  http://www.twitter.com/nidapoll  และ http://www.facebook.com/nidapoll 
E-mail : nida_poll@nida.ac.th 
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 ตวัอยำ่งร้อยละ 3.84 มีอำย ุ18 – 24 ปี ร้อยละ 27.42 มีอำยุ 25 – 39 ปี ร้อยละ 46.12 มีอำย ุ40 – 59 ปี  และร้อยละ 22.62 มีอำย ุ        
60  ปี ข้ึนไป ตัวอย่ำงร้อยละ 94.48 นับถือศำสนำพุทธ  ร้อยละ 4.88 นับถือศำสนำอิสลำม ร้อยละ 0.64 คริสต์ และอ่ืน ๆ ตัวอย่ำง                
ร้อยละ 22.98 สถำนภำพโสด ตวัอยำ่งร้อยละ 74.94 สมรสแลว้ และตวัอยำ่งร้อยละ 2.08 หมำ้ย หยำ่ร้ำง  แยกกนัอยู ่ ตวัอยำ่งร้อยละ 30.22 
จบกำรศึกษำประถมศึกษำหรือต ่ำกวำ่  ตวัอยำ่งร้อยละ 27.50 จบกำรศึกษำมธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ  ร้อยละ 6.47 จบกำรศึกษำอนุปริญญำ
หรือเทียบเท่ำ  ตวัอยำ่งร้อยละ 30.70 จบกำรศึกษำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำและตวัอย่ำงร้อยละ 5.12 จบกำรศึกษำ สูงกว่ำปริญญำตรีหรือ
เทียบเท่ำ ตวัอยำ่งร้อยละ 13.47 ประกอบอำชีพขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวสิำหกิจ ตวัอยำ่งร้อยละ 14.35 ประกอบอำชีพพนกังำนเอกชน 
ตวัอย่ำงร้อยละ 24.70 ประกอบอำชีพเจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ ตวัอย่ำง ร้อยละ 14.51 ประกอบอำชีพเกษตรกร/ประมง ตวัอย่ำงร้อยละ 
12.35 ประกอบอำชีพรับจำ้งทัว่ไป/ผูใ้ชแ้รงงำน  ตวัอยำ่งร้อยละ 17.72 เป็นพ่อบำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุวำ่งงำน  และ ตวัอยำ่งร้อยละ 2.89 
เป็นนกัเรียน/นกัศึกษำ ตวัอยำ่งร้อยละ 16.99 ไม่มีรำยได ้ ตวัอยำ่งร้อยละ 24.88 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน ไม่เกิน 10,000  ตวัอยำ่งร้อยละ 26.79    
มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือนต่อเดือน  10,001 – 20,000 ตวัอยำ่งร้อยละ 12.84 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001 – 30,000 บำท  ตวัอยำ่งร้อยละ 6.86        
มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือนต่อเดือน 30,001 – 40,000  ร้อยละ 7.97 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน มำกกวำ่  40,001 บำท ข้ึนไป และร้อยละ 3.67 ไม่ระบุ
รำยได ้ 
 
1. ท่านตดิตามข่าวการร่างรัฐธรรมนูญ 2558 ของกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญ หรือไม่  

การตดิตามข่าวของประชาชน เกีย่วกบัการร่างรัฐธรรมนูญ 2558 ของกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญ  ร้อยละ 
ติดตำมมำโดยตลอด 7.98 
ค่อนขำ้งติดตำมบำ้ง 26.71 
ไม่ค่อยติดตำม 30.94 
ไม่ติดตำมเลย 34.37 

รวม 100.00 
 

2. ท่านมคีวามคดิเห็นอย่างไรกบัการร่างรัฐธรรมนูญ 2558 (ถามเฉพาะผู้ทีต่ดิตามมาโดยตลอดและค่อนข้างตดิตามบ้าง)  
    (ตอบได้มากกว่าหนึ่งข้อ) 

ความคดิเห็นของประชาชนทีม่ต่ีอ การร่างรัฐธรรมนูญ 2558 ร้อยละ 
มีควำมเช่ือมัน่ในกรรมำธิกำรยกร่ำงรัฐธรรมนูญเพรำะเป็นผูมี้ควำมรู้และประสบกำรณ์สูง 51.49  
ไม่มีควำมเช่ือมัน่ในกรรมำธิกำรยกร่ำงรัฐธรรมนูญเพรำะไม่ไดเ้ป็นตวัแทนมำจำกประชำชน 21.38  
กำรยกร่ำงรัฐธรรมนูญมีกำรรับฟังควำมคิดเห็นจำกทุกฝ่ำย 18.16  
กรรมำธิกำรยกร่ำงรัฐธรรมนูญทุกคนมีอิสระในกำรแสดงควำมคิดเห็น 10.80  
กำรยกร่ำงรัฐธรรมนูญไม่เปิดรับฟังควำมคิดเห็นจำกทุกฝ่ำย 8.74  
มีพิมพเ์ขียวร่ำงรัฐธรรมนูญ 2558 อยูก่่อนแลว้  6.44  
มีคนช้ีน ำและครอบง ำควำมคิดในกรรมำธิกำรยกร่ำงรัฐธรรมนูญ 5.29  
ไม่มีพิมพเ์ขียวร่ำงรัฐธรรมนูญ 2558 มำก่อน 1.84  
อ่ืน ๆ ไดแ้ก่ ไม่แน่ใจวำ่เป็นกำรท ำเพ่ือประชำชนอยำ่งแทจ้ริงหรือไม่ รูปแบบยงัไม่เป็นรัฐธรรมนูญ ไม่เห็นดว้ยและยงัมีขอ้ 
          สงสยัในบำงมำตรำ และผลก็ออกมำเหมือนเดิม 

1.84  

ไม่แน่ใจ/ไม่ระบุ 5.52  
 

3. ท่านเห็นด้วยหรือไม่กบัข้อเสนอการท าประชามต ิร่างรัฐธรรมนูญ 2558  
ความคดิเห็นของประชาชนทีม่ต่ีอข้อเสนอการท าประชามต ิร่างรัฐธรรมนูญ 2558 ร้อยละ 

เห็นดว้ย เพรำะ เป็นกำรเปิดโอกำสใหป้ระชำชนไดมี้ส่วนร่วมในกำรแสดงควำมคิดเห็นตำมระบอบประชำธิปไตย 
              ท่ียติุธรรมและมีควำมโปร่งใส  เป็นกลัน่กรองควำมคิดเห็นท่ีมำจำกหลำกหลำยทุกภำคส่วน เพื่อกำรเปล่ียนแปลง 
             ท่ีดีข้ึน  และประชำชนจะไดท้รำบถึงเน้ือหำสำระของรัฐธรรมนูญดว้ย 

64.91 

ไม่เห็นดว้ย เพรำะ เป็นกำรส้ินเปลืองงบประมำณ เน่ืองจำกมีค่ำใชจ่้ำยสูง และเสียเวลำ อีกทั้งประชำชนบำงคนไม่มีควำมรู้ 
            มำกพอท่ีจะเขำ้ใจถึงตวัเน้ือหำของรัฐธรรมนูญ และส่วนหน่ึงมัน่ใจในกำรบริหำรงำนของรัฐบำลและกำรท ำงำน 
           ของกรรมำธิกำรยกร่ำงรัฐธรรมนูญ วำ่จะสำมำรถแกรั้ฐธรรมนูญเพ่ือแกไ้ขปัญหำบำ้นเมืองได ้

11.32 

ไม่แน่ใจ/ไม่ระบุ 23.77 
รวม 100.00 
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4. ท่านยอมรับได้หรือไม่หากร่างรัฐธรรมนูญ 2558 ไม่ได้รับความเห็นชอบจาก สภาปฏิรูปแห่งชาต ิ(สปช.) หรือจากการลงประชามต ิ 
    และ ท าให้ต้องเลือ่นการเลอืกตั้งออกไปอกีระยะหนึ่ง 

การยอมรับได้ประชาชน หากร่างรัฐธรรมนูญ 2558 ไม่ได้รับความเห็นชอบจาก สภาปฏิรูปแห่งชาต ิ(สปช.) 
หรือจากการลงประชามต ิและ ท าให้ต้องเลือ่นการเลอืกตั้งออกไปอกีระยะหนึง่ 

ร้อยละ 

ยอมรับได ้เพรำะ จะไดมี้เวลำในกำรร่ำงรัฐธรรมนูญ เพ่ือใหไ้ดผ้ลสรุปออกมำอยำ่งเตม็ท่ีและเป็นฉบบัท่ีดีท่ีสุด  
                เพ่ือใหรั้ฐธรรมนูญไดรั้บกำรยอมรับจำกทุกฝ่ำย และด ำเนินกำรไปในทิศทำงเดียวกนั  

53.19 

ยอมรับไม่ได ้เพรำะ ตอ้งกำรใหเ้กิดกำรเลือกตั้งเร็ว ๆ เพ่ือใหเ้ป็นไปตำมหลกัของประชำธิปไตย และเกิดภำพลกัษณ์ท่ีดี 
               ในสำยตำต่ำงประเทศ  

30.62 

ไม่ระบุ/เฉย ๆ 16.19 
รวม 100.00 
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ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง 
 

1. ตารางที ่1 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามภูมภิาค 

ภูมภิาค จ านวน ร้อยละ 
กรุงเทพฯ และปริมณฑล 257 20.49 
ภำคกลำง  244 19.46 
ภำคเหนือ 253 20.18 
ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ 248 19.78 
ภำคใต ้ 252 20.10 

รวม 1,254 100.00 
 
2. ตารางที ่2 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชำย 667 53.19 
หญิง 586 46.73 
เพศทำงเลือก 1 0.08 

รวม 1,254 100.00 
 
3. ตารางที ่3 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
18 – 24 ปี 48 3.84 
25 – 39 ปี 343 27.42 
40 – 59 ปี  577 46.12 
60  ปี ข้ึนไป  283 22.62 

รวม 1,251 100.00 
 
4. ตารางที ่4 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามศาสนา    

ศาสนา จ านวน ร้อยละ 
พทุธ 1,182 94.48 
อิสลำม 61 4.88 
คริสต ์และอ่ืน ๆ 8 0.64 

รวม 1,251 100.00 
 
5. ตารางที ่5 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพการสมรส 

สถานภาพการสมรส จ านวน ร้อยละ 
โสด 287 22.98 
สมรส 936 74.94 
หมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู ่ 26 2.08 

รวม 1,249 100.00 
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ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง (ต่อ) 
 
6. ตารางที ่6 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 

ระดบัการศึกษา จ านวน ร้อยละ 
ประถมศึกษำหรือต ่ำกวำ่ 378 30.22 
มธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ 344 27.50 
อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ 81 6.47 
ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 384 30.70 
สูงกวำ่ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 64 5.12 

รวม 1,251 100.00 
 
7. ตารางที ่7 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพหลกั 

อาชีพหลกั จ านวน ร้อยละ 
ขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวสิำหกิจ 168 13.47 
พนกังำนเอกชน 179 14.35 
เจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ 308 24.70 
เกษตรกร/ประมง 181 14.51 
รับจำ้งทัว่ไป/ผูใ้ชแ้รงงำน 154 12.35 
พอ่บำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุวำ่งงำน 221 17.72 
นกัเรียน/นกัศึกษำ 36 2.89 

รวม 1,247 100.00 
 
8. ตารางที ่8 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน จ านวน ร้อยละ 
ไม่มีรำยได ้ 213 16.99 
ไม่เกิน 10,000 312 24.88 
10,001 – 20,000 336 26.79 
20,001 – 30,000 161 12.84 
30,001 – 40,000 86 6.86 
มำกกวำ่ 40,001 ข้ึนไป 100 7.97 
ไม่ระบุ 46 3.67 

รวม 1,254 100.00 
 
  


